
壹 設計理念

本活動先讓兒童了解春節的由來、有趣的傳統習俗等，然後藉由剪窗花的活動，讓學生能在趣味學習中，了解春節的傳統活動。並從中分享彼此對春節的心得。
貳 主題架構圖







參 教學活動設計

	主題

名稱
	節慶篇
	單元

名稱
	炮竹一聲除舊歲
	適用年級
	二年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	生活領域

4-2 學習體會他人的立場、體諒別人，並與人和諧相處。

4-3 能聽取團體成員的意見、遵守規則、一起工作，並完成任務。
綜合活動

3-1-1分享自己在團體中與他人相處的經驗。
3-1-2體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
人權教育 
1-1-2瞭解、遵守團體的規則，並實踐民主法治的精神。

	教學目標

	1、 能了解春節的由來。

2、 能知道與春節相關的民俗活動。

3、 能欣賞及接納他人的分享與建議。



	統整相關領域

	綜合活動

生活

人權教育 



	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	一、引起動機

教師可以準備幾幅春聯、幾個做好的窗花以及幾張與春節相關的照片，如：全家團圓吃年夜飯、守睡、發紅包…等進行引導，讓兒童聯想再導引出「春節」的主題。

2、 過年的民間習俗

(1) 教師提問，並請兒童自由發表：

1. 小朋友，你們在春節的時候，有參加過什麼活動呢?
2. 你參加的活動中，你最喜歡哪一種活動呢?為什麼?
(2) 教師歸納學生意見，並補充說明過年的民間習俗。例如：

1. 吃年夜飯：除夕晚上，中國人會全家團圓一起吃年夜飯，又稱圍爐，起源於古人皆圍著爐子吃飯。圍爐時不分長幼皆一起吃 ，在家的成員一定要等到全家到齊了才可動手，也要為未能回家吃團圓飯的家人擺碗筷，以表示全家團圓 。
2. 守歲：相傳守歲可以為父母親增壽，因此除夕夜通常都是徹夜不眠、燈火輝煌。而且，在古老的傳說裏，整夜點燈尚有嚇走年獸的用意。
3.貼春聯：臘月二十四日送灶以後，過年的氣氛一天比一天濃厚， 家庭主婦開始在
	10’
10’
30’
	建議教師一、二節課連上，以利教學活動進行。


	春節相關用品


	1.口頭報告

2.上課參與度


	性平教育 1-2-3

	住家四周張貼寫著吉祥話的「春聯」。人們也喜歡把方形的春聯貼倒，因為「倒」是「到」的同音異義字；因此，貼反的春聯象徵著春天及財富的到來。 
4.剪窗花：新春佳節時，許多地區的人們喜歡在窗戶上貼上各種剪紙-窗花。窗花不僅烘托了喜慶的節日氣氛，而且也為人們帶來了美的享受，集裝飾性、欣賞性和實用性於一體。窗花的內容豐富、題材廣泛。因窗花的購買者多為農民，窗花有相當的內容表現農民生活，如耕種、紡織、打魚、牧羊、餵豬、養雞等。除此，窗花還有神話傳說、戲曲故事等題材。另外，花鳥魚蟲及十二生肖等形象亦十分常見。 
三、春節的由來
(1) 教師詢問兒童是否有閱讀過與春節相關的故事或民俗傳說。

(2) 老師簡述春節的由    來：
太古時期，有一種兇猛的怪獸，散居在深山密林中，人們 管它們叫「年」。「年」的形貌猙獰，生性兇殘，專食飛禽走獸，慢慢地，人們掌握了「年」的活動規律，原來它每隔三百六十五天就竄到人群聚居的地方嘗

四、交代作業

教師提醒兒童下週 記得帶元宵皮以及餡料，進行『搓元宵大賽』。


	’
20

25’
	
	
	1.上課參與度


	

	一次鮮，而且出沒的時間都是在天黑以後，算准了「年」的肆虐日期，男男女女便把這可怕的一夜視爲關煞，稱作「年關」，並且想出了一整套「過年關」的辦法：每到這一天晚上，家家戶戶提前做好晚飯，然後把宅院的大門封住，躲在屋裏吃「年夜飯」——由於這頓晚餐具有凶吉未卜的意味，所以辦得很豐盛。除了要全家老小圍在一起用餐表示和睦團圓外，還須在吃飯前先供祭祖先，祈求祖先的神靈保佑他們平平安安地度過這一夜。
    天色漸漸黑了下來，「年」從深山老林裏竄了出來，摸進人群聚居的村落。只見家家戶戶宅門緊閉，門前還堆著芝麻杆，街上卻瞧不見一個人影兒。轉了大半個晚上的「年」毫無所獲，只好啃些芝麻杆充饑。公雞啼曉，這些怪物只得怏怏返回。熬過「年關」的人們要感謝天地祖宗的護佑，要互相祝賀沒有被「年」吃掉，還要打開大門燃放鞭炮爆竹，這樣年獸就不敢再來了。
--------第一、二節結束-------


	
	
	元宵皮以及元宵的餡料

	1.上課參與度


	


『炮竹一聲除舊歲』補充資料

1、 參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	台灣節慶
	http://www.gio.gov.tw/info/festival_c/index_c.htm

	2
	農曆新年
	http://www.gio.gov.tw/info/culture_c/culture35zh.htm

	3
	中國的節慶
	http://content.edu.tw/local/taipei/tpteach/holiday/holiday.htm

	4
	中國新年
	http://hk.geocities.com/angel_19920220/page2.htm

	5
	中國旅遊網
	http://www.taiwaninfo.org/info/culture_c/aei016-1.htm





我是     年    班的小寶貝：
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炮竹一聲除舊歲








炮竹一聲除舊歲





引起動機





民間習俗





相關典故





剪窗花活動





心得分享





發表





認知





運用





1..小朋友，我們今天的剪窗花活動，你覺得哪一位小朋友剪的最漂亮?為什麼?


2.說一個跟新年有關的故事給爸媽聽，並請他們打分數喔！


3.春節時，我們除了有吃年夜飯的習俗，還有哪些習俗呢?


4.畫畫看，你新年最喜歡吃的食物是什麼呢?








5.想想看，過年時為什麼要吃魚? 吃魚代表什麼?
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